
VÁŽENÍ SPOLUOBČANÉ,  

čas běží jako voda a po půl roce je tu další číslo obecního 

zpravodaje. Co je to však půl roku proti staletím? Obec, jak jistě 

víte, v letošním roce dovršila 850 let od první písemné zmínky, 

a to už je doba, kterou stojí za to si připomenout a oslavit. 

Z dobových pramenů se dozvídáme o Oldřichu a Benedovi 
uvedených s predikátem „de Suaysin“ v listině Soběslava II. pro 
konvent v Plasech, kde vystupují v roce 1175 jako svědci pod 
označením „Olricus filius Stibor cum fratre suo Beneda“. Jejich 
otcem byl Ctibor, další významný muž tehdejší doby. 
Pravděpodobně již v těchto časech můžeme hledat počátky naší 
vesnice. V čem spočíval vztah ke Svojšínu můžeme vidět dodnes 
v podobě kostela sv. Petra a Pavla, jehož západní věž s podvěžní 
tribunou, jakož i severní obvodovou zdí jsou pozůstatkem 
románského vlastnictví kostela ve spojitosti s výše zmíněnými 
pány. Historička Anežka Merhautová stavbu kostela datovala s poukazem na slohovou příbuznost 
se spodním podlažím chebské palácové kaple na přelom třetí a čtvrté čtvrtiny 12. století, tedy                          
do doby kolem roku 1175. 

Z těchto pramenů tedy vycházíme k datování první, doposud nalezené písemné zmínky. Ves sama          
i počátky stavby kostela jsou však evidentně ještě starší, kde zejména z průzkumů provedených 
dendrochronologickou metodou se podařilo určit z kulatin použitých ke stavbě věže údaj z let                   
1159–1160 a z kleštin v jádru věže dokonce údaj okolo roku 1141, který však není z celého vzorku 
letokruhů a tím pádem není přesvědčivý. 

Vraťme se ale zpět k samotnému časovému období osmi seti padesáti let, tolik přesahujících jeden, 
byť sebevíc dlouhý lidský život. 

Lidé odlišných národností, různého náboženského vyznání i jiného světonázoru nepřetržitě zdejší 
krajinu obývali, obdělávali a obývají a pečují o ni dodnes. Svědčí to o úrodnosti a kráse, která vždy 
lidi přitahovala k místům, která mají svůj „genius loci“. O úrodnosti zdejší krajiny píše v minulém 
století i paní Barbara von Wulffen ve své knize „Urny plné medu“, která je vyznáním lásky k místu              
a kraji, kde prožila své dětství. 

Zmíněné výročí jsme si již připomínali, ať už to bylo na zahájení zámecké sezóny nebo během letošní 
pouti sv. Petra a Pavla na konci června. Při mši svaté, kterou letos celebroval opat tepelského 
kláštera P. Filip Zdeněk Lobkowicz, O.Praem, jsme si rovněž připomněli i 670 výročí zdejší farnosti. 
Všem dnům zdaleka není konec, a tak na výročí budeme pamatovat při dalších obecních akcích. 

Obec také připravuje vydání knihy o historii obce „SVOJŠÍN 1175-2025 850let ve svědectví 
dokumentů a obrazů“. V měsících září a říjnu bude v prostorách zámku ke zhlédnutí výstava 
fotografií ze života obce z dob dřívějších, ale i současných. 

Do výzdoby a obohacení prohlídkových prostor přízemí a sklepa zámku se v letošním významném 
roce zapojily též děti místní základní a mateřské školy, po celou zámeckou sezónu si v nich můžete 
prohlédnout jejich nádherné výtvory. 

V té souvislosti bych chtěl poděkovat nejen naší škole, ale i paní Věře Hrubé a paní Ivaně Trávníčkové 
za výše zmíněnou výzdobu a obohacení prohlídkové trasy zámku. 

Na závěr mi dovolte popřát vám všem krásné léto, hodně slunce a životní pohody. 

 

Karel Petráň, starosta 


